

日本東京都教育委員會規劃實施英語教師赴海外留學計畫

臺北駐大阪經濟文化辦事處福岡分處派駐人員

日本東京都教育委員會規劃從下一學年度(2014年4月新學年)開始，以任教於東京都內公立國、高中且教學年數進入第三年的英語教師200人為對象，悉數派往海外進行為期三個月的留學生活。為因應即將來臨的2020年東京奧運，強化培養英語會話等溝通能力的教學內容被視為主要目的。將教師的海外生活列為「必修」項目屬於相當罕見的嘗試。

雖然擔任公立學校的英語教師，卻不問是否具有海外經驗，全國性的留學制度也付之闕如。東京都教育委員會目前雖然針對中堅(31~42歲)的英語教師及教育委員會職員實施為期一年的留學制度，選派的名額一年僅有4名。

另一方面，今(2013)年4月開始全面實施的高中新學習指導要領(相當我課程綱要)載明「基本上英語課程應採英語進行」，要求教學現場從偏重文法轉換為重視口語表達及溝通能力的教學方式；加上今年9月正式決定由東京都承辦2020年奧運會活動，於是水到渠成，決定大幅度擴充海外留學制度。

據東京都教育委員會表示，留學目的地為英語系國家的大學等，並要求取得教授對象為非以英語為母語學生的教學資格。目標為能夠進行課堂內的全英語教學，及學習如何帶領學生透過活潑的討論方式學習英語。此外，也預計讓老師們借住在一般寄宿家庭，務求徹底沉浸於全英語環境當中。

在東京都的明年度預算案當中，要求針對教師留學計畫的學費及生活費等編列約日幣6億圓(折合新台幣約1億8仟萬元)的預算。東京都內的公立國高中英語教師約有3,300人，預計以15年的時間實現派送相同的人數赴海外留學，海外留學期間所遺缺額將以代課等方式因應。

除此之外，也將更積極招募外籍指導員，透過日本政府的外國青年招募方案(JET PROGRAM)來日擔任為期一年外國語指導助手(ALT)的人數，預計到2015學年度為止，從現在的5人增加到200人，並全面配置於東京都立高中(含中高一貫校，我稱完全中學)。

都教委指導部的承辦人表示，「奧運舉辦期間將有許多外國人聚集到東京，期待具備留學經驗的教師，以及透過以英語為母語的教學指導員學習英語的學生們，能夠在七年後協助擔任志工，活用所學」。

資料來源：2013年11月25日 每日新聞(晚報)